



## 绿意守护 青山不负

### ——走进鸡峰山国家森林公园

文/记者 靳淑敏 海秀芳 图/记者 冉创昌 通讯员 张平良

守绿

筑牢绿色屏障



护绿

夯实生态根基



丰富的生物资源，是自然的慷慨馈赠，更是必须精心守护的“绿色宝藏”。

保护好这座“生态公园”，是成县人心里的第一诉求。

清晨，鸡峰山的薄雾还未散尽，鸡峰山自然保护区管理所的护林员已整装出发，开始了一天细碎而繁重的巡护工作。

森林健康的守护，藏在细节里。

登记疑似病虫害、防火巡逻、疫源监测……这些看似平凡的日常，构筑起鸡峰山最坚实的第一道防线。

作为鸡峰山生态保护的“第一哨”，鸡峰山省级自然保护区管理所将“守绿护绿”视为“生命线”。

一方面，筑牢“人防”根基，坚持“8311”工作措施与24小时值班制度，持续深化“林长+党建+生态护林员”联动机制，层层压实责任，确保每一片森林、每一处资源都有人管、管到位；

另一方面，创新“技防”手段，组织专业人员进行遥感监测与无人机巡查精准定位隐患，构建“人防+技防”一体化管护模式。

管理所五年累计防治有害生物1.26万亩，同步推进林相改造，在景区沿线补植原生树种，秋冬季造林工程更让900余亩受损林地重披绿装。

“我们坚持‘修旧如旧’，保留原生树种的同时科学修复生态。”管理所副所长陈丹丹说。

守护从未局限于一域。

成县以鸡峰山为支点，将生态理念深度融入县域治理脉络，从社区宣传推动“靠山吃山”向“护山养山”转变，到跨部门协同落实防火防汛责任；从建立“林长+党建+护林员”联动机制，到鼓励村民参与生态监测……一张全民参与的守护网络逐步织就。

如今，层叠的绿意、常青的森林、欢跃的野生动物，共同绘就鸡峰山最生动的生态答卷；护林员日复一日踏出的样线，与无人机划过的空中航迹，共同勾勒出成县生态文明建设的实践路径。

时序入冬，清寒初至。

成县鸡峰山国家森林公园依然沉浸于深秋的余韵之中，大自然在这片无边的绿色“森林画布”上，泼洒下金黄、橙红与深绿，将绵亘的山峦点染得无比壮美。

作为西秦岭余脉的绿色脊梁，这里是林的海洋、花的世界、鸟的乐园，更是陇南山水间的生态瑰宝。

国家森林公园，是集自然瑰宝与人文精华于一体的生态胜地。鸡峰山的实践，正是这一理念的生动写照。

近年来，成县牢固树立和践行“两山”理念，像保护眼睛一样保护鸡峰山生态环境，砥砺前行，厚植绿色底色，通过高水平保护塑造发展新动能、新优势，破解难题，拓宽转化路径。

如今的鸡峰山，动植物种类丰富，旅游市场“四季常旺”，民生福祉持续增进，越来越多的游客在鸡峰山畅享自然之美、生命之美、生活之美。

良好的生态，不止于草木葱茏，更在于它为这片土地孕育出蓬勃的发展动能。

鸡峰山茂密的森林，清新的空气、叠翠的山峦勾勒出如画的风景，这些生态“家底”正通过创新的产业路径，源源不断地转化为区域经济的强劲活力。

2025年上半年，鸡峰山累计接待游客1.5万人次。数字背后，是成县以“生态产业化、产业生态化”为破题关键，探索出的“生态颜值”与“经济价值”同频共振之路。

近年来，成县紧扣“做大做强生态旅游品牌”目标，在基础设施提质、旅游场景升级上持续发力。服务配套更贴心了，景区质量等级连年跃升，知名度不断提高。

“我们正推动旅游业从‘门票经济’向‘体验经济’转型，让游客不仅‘来得了’，更‘留得住、玩得好’。”成县同宸文旅公司副总经理高露露说。

一域兴，带动全域活。鸡峰山的生态溢出效应还在不断扩大。

位于鸡峰山脚的长沟村，乡村旅游渐成气候，村道旁的4家农家乐、民宿里，游客围坐品农家菜、住山景房，欢声笑语不断。

“上半年，接待游客已超2万人次，这放在几年前想都不敢想。”长沟村第一书记兼驻村帮扶工作队队长乔彬感慨，“鸡峰山的树木花草不仅守住了好生态，更给我们铺就了乡村旅游的‘黄金路’。”

眼下，村子300亩中药材种植基地里，党参、黄芪等药材正待采收；林下散养的500余只土鸡悠闲踱步，啄食着草籽昆虫。

“长沟村这几年的变化，让我们切实感受到，生态保护与经济发展并不矛盾，而是相辅相成、互为支撑的。”乔彬说。

绿意作笔，青山为卷。

从层峦叠翠间的珍稀生灵，到科学严谨的“人防+技防”体系；从林缘村舍里蓬勃兴起的林下经济与农家乐，到全县上下“一盘棋”守护绿水青山的坚定共识，鸡峰山的故事，不再只是一片覆盖率达90%的浩瀚林海，而是一个人与自然深度和解、共生共荣的鲜活样本。在这里，每一片绿叶都在讲述：守护自然，就是守护发展的未来。